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ĐỀ CHÍNH THỨC 

SBD
 Họ tên thí sinh :

I. PHẦN CHUNG:

Câu 1.( 2 điểm) Viết phương trình phản ứng hóa học hoàn thành chuỗi các phản ứng sau (ghi rõ điều kiện nếu có)
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Câu 2. ( 2 điểm) Bằng phương pháp  hóa học hãy phân biệt các dung dịch riêng biệt chứa các chất sau. Viết phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra, nếu có.
K2S, K2SO4, NaCl, NaBr.
Câu 3. (1 điểm)  
a.Cho các chất oxi hóa: KMnO4, MnO2, K2Cr2O7 và dung dịch HCl. Em hãy chọn 1 chất oxi hóa (tùy ý) để viết phương trình hóa học phản ứng điều chế khí clo.


b.Lấy các chất oxi hóa trênvới số mol bằng nhau, em hãy chọn chất nào có thể điều chế khí clo nhiều nhất (đo trong cùng điều kiện) và viết phương trình hóa học của phản ứng đó.
Câu 4. (1 điểm) Viết phương trình hóa học các phản ứng xảy ra trong các trường hợp sau:

a.Dẫn khí clo vào dung dịch Na2CO3 , thấy có khí thoát ra.

b.Dẫn khí sunfurơ vào dung dịch Ca(OH)2 dư, thấy xuất hiện kết tủa trắng. Nếu cho tiếp tục dung dịch H2SO4 loãng, dư  vào thì thấy  kết tủa tan và sủi bọt khí.
Câu 5. (1 điểm) Cho cân bằng sau:  CO (k) + H2O (k) 
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 CO2(k)  + H2 (k)     (H< 0
Cân bằng trên chuyển dịch như thế nào nếu biến đổi một trong các điều kiện sau (không cần giải thích):

a.Tăng nhiệt độ.



b. Tăng áp suất chung của hệ.
c.Thêm lượng hơi  H2O vào.


d. Thêm khí H2 vào.
Câu 6. ( 2 điểm) Để hòa tan hoàn toàn 26,5 gam hỗn hợp X gồm Fe và Al2O3 thì cần phải dùng 650 ml dung dịch H2SO4 1M (loãng).
a.Tính khối lượng mỗi chất trong hỗn hợp X.

b.Nếu lấy ½ hỗn hợp  X  tác dụng với dung dịch H2SO4  đặc, nóng dư thì thu được 
dung dịch Y và khí SO2 (sản phẩm khử duy nhất). Tính khối lượng muối thu được trong dung dịch Y. 
II. PHẦN RIÊNG ( học sinh chỉ làm 1 câu)

Câu 7A (1điềm) dành cho lớp từ A3 đến A17

Hấp thụ hết 5,6 lít H2S (đktc) vào 200 ml dung dịch NaOH 2M. Tính nồng độ mol/l các chất thu được trong dung dịch sau phản ứng (cho rằng thể tích dung dịch thay đổi không đáng kể).
Câu 7B (1 điềm) dành cho lớp A1 và A2

Hòa tan 47,32 gam oleum A(H2SO4.nSO3) vào nước được dung dịch B. Cho Na2CO3​ dư vào dung dịch B thu được 12,544 lít khí (đktc). Tìm công thức của oleum A.
Cho biết: H=1, Al = 27, Fe=56, S=32, O=16.
----- HẾT -----

Giám thị coi thi không giải thích gì với thí sinh.

	ĐÁP ÁN ĐỀ THI HỌC KÌ II. KHỐI 10. Năm học 2013-2014

	Câu 
	Nội dung
	Thang điểm

	1
	Mỗi phản ứng 0,25đ x6=1,5đ. 

Thiếu hoặc sai điều kiện( cân bằng) : - 0,25đ /2p.ứ.

          4FeS2 + 11O2 → 2Fe2O3 + 4SO2


2SO2  + O2→2SO3
          SO3  +  H2O  → H2SO4
          Fe2O3 + 3H2SO4→ Fe2(SO4)3 + 3H2O 

          SO2 + 2H2S → 3S  + 2H2O 


          Fe + S → FeS

	

	2
	a. Dùng dd HCl :
· Tạo khí có mùi trứng thối là Na2S

Na2S + 2HCl → 2NaCl + H2S

· Còn lại không hiện tượng.

b. Dùng dd BaCl2:

· Tạo kết tủa trắng là K2SO4
K2SO4 + BaCl2→ 2KCl + BaSO4
· Còn lại không hiện tượng.

c. Dùng dd AgNO3:
· Tạo kết tủa trắng là NaCl

AgNO3 + NaCl → AgCl + NaNO3
· Tạo kết tủa vàng là NaBr
AgNO3 + NaBr → AgBr + NaNO3
	0,25đ

0,25d

0,25đ

0,25d

0,25đ

0,25đ

	3
	Mỗi phản ứng viết đúng , cân bằng đúng : 0,5đ
	

	4
	a. Cho Cl2  vào dd Na2CO3,tạo CO2 nên có hiện tượng sủi bọt khí:
 Cl2 + H2O( HCl + HClO

HCl + Na2CO3( NaCl + H2O + CO2
b. SO2 vào dd Ca(OH)2 dư tạo CaSO3 là kết tủa trắng:

SO2 + Ca(OH)2( CaSO3 + H2O

Khi cho H2SO4 vào kết tủa tan do tác dụng với H2SO4 tạo khí SO2
CaSO3 + H2SO4( CaSO4 + H2O + SO2
c. Không dùng bình thủy tinh đựng dd HF , vì HF ăn mòn thủy tinh:

4HF + SiO2( SiF4 + 2H2O
	0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

	5
	Nêu đúng chiều chuyển dịch , không cần giải thích: 0,25đx4
	

	6
	Fe +  H2SO4( FeSO4 + H2
 x           x

CuO + H2SO4( CuSO4 + H2O

  y           y

naxit= 0,375 mol

 x+ y = 0,375

    56x + 80y = 24

( x = 0,25 , y = 0,125
(mFe = 0,25 x 56 = 14g, mCuO = 10g.

a. 2 Fe + 6H2SO4( Fe2(SO4)3 + 3SO2 + 6H2O

0,25/2                       0,25/4
CuO  + H2SO4( CuSO4 + H2O

0,125/2                   0,125/2

mmuối = 25 + 10 = 35g.
	0,25đ
0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

	7A
	nFe =0,2 mol  ; nS = 0,15 mol
Fe      +   S    (  FeS

 0,15      0,15       0,15

Tỉ lệ :  0,2 > 0,15 (Fe dư

mFeS = 0,15 x 88 = 13,2g

mFe dư = (0,2 – 0,15) x56 = 2,8g


	0,25đ
0,25đ

0,25đ

0,25đ

	7B
	H2SO4.nSO3 + nH2O ( (n+1) H2SO4
H2SO4  + Na2CO3​( Na2SO4 + H2O  + CO2
 0,56                                                         0,56

nCO2 = 0,56 mol

( n=3 

( CT oleum = H2SO4.3SO3
	0,25đ
0,25đ

0,25đ

0,25đ
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